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ZAJIMAVE ODMOCNINY

DAG HRUBY

Ve zluté knizce [1] a ve sbirce [2] je uvedena néasledujici tiloha.
Maéme vypocitat rozdil

VV5+2—1/V5-2. (1)

Vysledkem takové tlohy byva zpravidla pfirozené &islo. Je tomu
tak 1 v tomto pripadé.

Po substituci v/5 + 2 = a, V5 — 2 = b dostdvame Ya — Vb = z;
umocnénim této rovnice ziskdme rovnici

a —3Va2b+ 3Vab? — b = 2°. (2)

Dale zfejmé plati a + b = 2v/5, a — b = 4, ab = 1. Dosadime-li
zaab=1azaa—0b=4do (2), pak dostaneme

4 - 3(Ya— Vb) = z°.
Nyni mtzeme opét dosadit ¢/a — Vb = z; pak
3 +3r-4=0. (3)

Snadno nahlédneme, Ze tato rovnice ma kofen z = 1. MizZeme
tedy psati
2 +3z—-4=(x-1)(z®+z+4).

Trojélen z2 4+ x +4 ale uz rozlozitelny v R neni, a proto mé rovnice
(3) pravé jeden realny kofen z = 1. MiZeme tedy s ur€itosti tvrdit,

\3/\/5+_2—§/x/5—2—_-1.

Nabizi se otazka, zda by bylo mozné nalézti dalsi dvojice ¢isel
a, b s podobnymi vlastnostmi, aniz by bylo nutné zabyvat se v plné
Sifi feSenim alegebraickych rovnic tretiho stupné. Ukadzeme, Ze to




120 l Zajimavé ulohy I

je mozné. Rozhodnéme se hledat pfirozena ¢isla a, b, z, pro ktera
plati:

Yva+b-va-b=u (4)

Zvolime-li substituci: u = \/a+b, v = \/a—b, potom je uv = a—b?,
u+ v = 2¢/a a u — v = 2b. Po dosazeni do (4) dostdvame rovnici

Vu —3v =z

Po umocnéni postupné dostavame

u — 3Vu2v + 3Vur? — v = 3,
u— 3Yuwv(Yu — ) —v =2°,
3+ 3Yuvzr — (u—v) =0,

2 +3va—b2x—2b=0.

Posledni rovnici lze zjednodusit za piedpokladu, ze vyraz a — b?
bude tfeti mocninou pfirozeného &isla. Po substituci a — b? = k3
dostavame rovnici

2 + 3kz — 2b= 0.

Tato rovnice je jiz vhodn4 k diskuzi a k ,,vyrob&“ vyrazt typu (1).

Pripad k= 1.

Pro k = 1 dostavame rovnici 22 +3x—2b = 0. Déle je a—b? = 1, tj.
a = b% + 1. Pro b pak plati b = &2& Nyni jiz mGzeme dosazovat
za x a pocitat b,a. Tak napr. pro z = 1 dostavame b = 2, a = 5.
Po dosazeni do (4) dostaneme jiz dfive uvedenou rovnost

YVB+2-{VE-2=1.

Zvolime-li x = 2, pak b =7, a = 50 a dostavame

{/\/5_0+7—§/\/%—7=2.
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Podobné pro z = 3 je b =18, a = 325 a plati

{/\/325+18- \/ V325 — 18 = 3.

Nyni se miizeme pokusit o jisté zobecnéni a poloZime z = n. Pro
.y 3 343n)? ¢

b, a dostavdme b = "——'Q*ﬁﬂ, 4= WL + 1 a po dosazeni do (4)

mame

:{J\/(n3+3n)2+4+n3+3n j\/(n3+3n)2+4 n3 + 3n
e — =n.
4 2 4 2

Pro zajimavost si ukdZeme i pripad k = 2.

Pripad k = 2.

Pro k = 2 dostavame rovnici 22 +6x—2b = 0. Déle je a—b? = 8, tj.
a = b% + 8. Pro b pak plati b = f—%ﬁ—z. Nyni jiz miiZzeme dosazovat
za x a pocitat b, a. Tak napr. pro z = 2 dostavame b = 10, a = 108.
Po dosazeni do (4) dostaneme rovnost

\/ V108 +10—\/ V108 — 10 = 2

Podobné pro x = 4 je b = 44, a = 1937. Po dosazeni dostavame

Q/\/1944+44— V1944 — 44 = 4.

Pro x = n, kde n je sudé ¢islo, dostavame

3l [(n3+6n)2+32 n3+6n 3 [(n3+6n)2+32 nd+6n
4 A 4 T T

Pokud maéte ¢as a naladu, mizZete ,vyrabét“ dalsi a dalsi podobné
vyrazy. Treba ¢tenar Karel Pilny nebo ¢tenarka Anezka Pilna
pfistoupi k tomuto problému jinak nebo provede dalsi zobecnéni.
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